

以实干争先践行使命担当 高质量打造渝东生态新城

——区委十五届九次全会精神在全区广大党员干部群众中引发热烈反响

本报讯(记者 邓的 王婷婷 卢娅玲)连日来,区委十五届九次全会精神在全区广大党员干部群众中持续引发热议,大家表示,要坚持以实干争先、久久为功,以高水平建设现代化人民城市、高质量打造渝东生态新城,不断开创城市高质量内涵式发展新局面新篇章,在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中实现南川新作为。

西城街道党工委书记杜仕敏表示,西城街道将紧扣产城融合发展核心区定位,发挥好街道“空间格局”“人聚流量”优势,持续优化营商环境,围绕商圈、生活圈、服务圈等丰富产业业态和消费供给,激发产业动能。抓住国家中医药传承创新发展试验区建设契机,打造文旅康养首选地“城市空间”,持续推进永隆山“农文旅+”,沿塘大溪河“蔬菜+”和永合“桃李+”三大产业带升级,促进城乡融合发展。全面提质“141”基层智治体系实战实效,精准关联履职事项与业务事项,加快“AI赋能矛盾纠纷多元化解综合场景”建设。持续推进“网格办、上云办”便捷服务,持续深化“党建扎根、治理结网”工程,重点推进小区网格、新兴领域等党建工作。发挥好“城市党建联席会议”机制作用,系统提升“党员+专业社工+N力量”基层自治服务体系,切实增强党建引领水平。

三泉镇党委书记吴峰表示,将紧扣区委工作部署,立足资源禀赋,突出“项目为王、产业为基、设施为重”,奋力打造农文旅康养深度融合的全域旅游示范镇。持续服务重大项目建设,扎实推进山王坪互通连接线、K线、组团连接线等项目,确保山王坪配套项目加快推进,为建设山王坪康养小镇添砖加瓦。持续优化“178环线”服务配套,沿“178环线”、龙岩江、龙骨溪沿线,完善公厕、交通、休憩、导览等旅游配套设施,提升游客体验感,培育壮大民宿、露营等优势产品,促进农文旅融合。持续完善三泉、半河、马嘴3个集镇基础设施配套,重点提升集镇的街面环境、路灯照明、垃圾清运、污水管网等设施水平,推动城市公共服务向集镇延伸。持续推进农商品房提升、院落价值提升、村庄颜值提升,发动群众共建共享,不断开展农村人居环境整治,推动村容村貌持续美化。

德隆镇党委书记王兵表示,将锚定高质量发展目标,立足全镇生态禀赋与文化底蕴,持续深化“以旅促农,以农赋能”发展模式,全力走好农文旅深度融合之路。围绕“古树茶三产融合示范区”建设,整合古树茶种植基地资源,延伸茶叶深加工产业链,打造集茶叶采摘、非遗制茶体验、茶文化研学于一体的特色产业集群。聚焦“生态原乡旅游

度假目的地”打造,系统挖掘原生态自然风光、传统村落文化等资源,规划建设精品民宿、露营集群、农耕体验与乡村休闲步道,推出“春采茶、夏纳凉、秋赏叶、冬观雪”四季主题旅游产品。进一步丰富大金佛山“178”环山趣驾业态内涵,助力南部片区农文旅融合发展示范建设。

乾丰镇党委书记李小华表示,将聚焦产业提质,做优做强茶叶主导产业,培育壮大榨菜特色加工产业,有序开发青梅特色种植项目,夯实山地特色农业基础。深化农文旅融合,合理布局旅游业态,整合优势资源,提升旅游体验,打造优质旅游环境,以旅促农带动本地农产品销售,激发乡村振兴新动能。聚力环境质量提升,持续推进人居环境整治,加快农田基础设施升级,不断夯实农业生产基础,建设宜居宜业美丽家园。坚持党建统领,深化“村党支部+茶韵基地+茶韵小院+茶韵小家”治理模式,推动社会风气清朗和谐、群众生活安宁静好,实现治理效能与群众满意度双提升。

南城街道三圣路社区党委书记、居委会主任蔡霞表示,将紧紧围绕核心目标,以钉钉子精神把全会部署转化为社区实践的具体成效。把党的领导贯穿社区治理全过程,进一步健全党建引领下的统筹协调、责任落实、考核评价机制,

让党建引领成为社区治理现代化的根本保障。构建多元协同“共同体”格局,打破“社区单打独斗”局限,主动链接物业、社工、志愿者等内生力量,积极吸纳企业、社会组织等社会资源,让多元力量成为城市治理现代化的重要支撑。激活数字赋能“新引擎”动能,紧扣“141”基层治理体系建设要求,完善网格数字化管理,把技术应用落到服务居民的实处。守牢安全稳定底线,严格落实“小事不出网格,大事不出社区”的工作要求,以社区“小平安”汇聚城市“大稳定”。

西城街道东方红社区党委副书记沈雨婷表示,将立足实际,积极推动进城市治理现代化,着力构建共建共治共享的基层治理新格局。坚持强化党建引领,充分发挥社区党委领导核心和党员先锋模范作用,将党的政治优势和组织优势转化为治理效能,确保上级决策部署在社区落地生根。精细数字赋能,用智慧化、信息化手段强化网格管理,精准对接居民需求,高效处置各类问题,深化“多方联动”机制,统筹各方力量,共同破解社区治理难题,提升响应速度与服务精度。紧紧围绕“一老一小”、环境提升、平安建设等民生关切,用心用情办好关键小事、民生实事,认真践行人民理念,不断增强居民获得感、幸福感、安全感。

张青莉指出,南川将妇女儿童关爱项目与旅游资源联动,具有地方特色。要充分盘活好业工坊资源,为有需求的居家妇女搭建灵活就业平台,拓宽增收渠道。要主动聆听妇女心声,精准对接家庭育儿需求,针对性提供托管育服务,缓解妇女照料压力。要进一步完善空间服务功能,丰富妇女儿童文娱活动,满足多样化精神文化需求。要强化空间造血能力,完善市场化运营机制,推动“渝好空间”项目可持续发展。

重点任务,紧扣“规范化、实效化、特色化”目标,推动基层立法联系点规范高效运行。要强化工作责任,确保基层立法联系点建设落地落实,不断提升基层立法联系点建设水平,发挥好基层立法联系点“民意直通车”作用,为深化拓展全过程人民民主南川实践、建设更高水平法治南川作出新的更大贡献。

区人大常委会副主任毛锐锋参加会议。

市人大常委会南川区司法局基层立法联系点工作推进会举行

本报讯(记者 邓的)9月19日,市人大常委会南川区司法局基层立法联系点工作推进暨业务培训会举行。

会议通报了《推进重庆市人大常委会南川区司法局基层立法联系点建设实

施方案》、立法信息采集点和立法信息员名单,对立法信息采集点进行集中授牌。邀请全国人大代表沙坪坝基层立法联系点、重庆市人大常委会中心湾社区基层立法联系点的立法信息员

放仪式现场,市妇女儿童基金会为我区500名儿童送来价值10万元的爱心套餐。“HELLO小孩”公益项目自2015年启动以来,致力于关爱留守儿童和困境儿童,切实帮助孩子们改善成长条件。今年,该项目首次落地南川。



社区老人集体庆生。

见习记者 龚子涵 摄

东城街道灌坝社区: 集体生日暖人心 善款汇聚传温情

本报讯(见习记者 龚子涵)近日,东城街道灌坝社区举办“汇聚向善力量 共创美好生活”9月慈善月募捐活动暨第十八期生日会。

活动现场,社区居民为33位老人送上生日祝福,社工与志愿者为老人们戴上生日礼帽、送上鲜花,全场齐声唱响生日歌,悠扬的歌声、温馨的场景感染着在场每一个人。“对我们老年人来说,集体生日格外暖心,能和大家一起分享这份快乐,我心里满是幸福。”老人代表王维话语间满是感动。

金佛山根艺

材施艺,进行取舍、雕琢、磨制等一系列精道的加工,做到巧借天然,美有所用,使自然美的“奇”与人工美的“巧”,自然地结合起来,实现原定的创作设想。六是上石蜡或者上漆,恢复作品原有木质光泽,或者巧妙上色达到其他渲染效果。

金佛山根艺现为南川区盆景根艺赏石协会重要的艺术门类,现有涂仁鸿等数十名根艺师,作品多次在各种展览中获奖。部分根艺师已探索将现代机械工艺引入传统根艺制作中,使传统工艺得到传承与发扬光大。

资料来源:区文化旅游委、区文化馆(区非遗中心)

匠心传韵 南川非物质文化遗产集萃



我区民间根艺大师涂仁鸿制作根艺。

铭记历史 缅怀先烈

石嘉植: 威震敌胆的抗日英雄

□ 新华社记者 李亚楠

陕西省富平县烈士陵园,初升的朝阳照耀着一方方沉默的石碑,烈士石嘉植的塑像矗立在广场上,面容沉静,眼神深邃,仿佛能瞬间将人带回那段革命岁月。

石嘉植1918年出生于陕西省富平县薛镇盘石村,16岁时以优异成绩进入西安市立第一中学学习。九一八事变后,日本帝国主义向山海关内进逼,华北岌岌可危。为了宣传抗日救亡思想,石嘉植于1936年创办了《心声》杂志,还多次组织抗日救国运动,因此被反动当局多方监视。

1937年,石嘉植奔赴革命圣地延安,进入延安抗日军政大学学习,并光荣地加入中国共产党。毕业后,他随八路军一二九师东渡黄河,前往山西抗日前线,先后参加了长生口、神头岭、响堂铺等战斗。

1938年2月,在晋东南反击敌军围攻时,石嘉植主动请求带一个班插入敌营侦察,消灭十多个日军,被军区授予“威震敌胆的英雄”称号。之后,石嘉植随一二九师转战河北,担任德石敌工队队长。为了冲破敌军封锁,打通冀南和冀中的通道,他带领队员在德石铁路线上灵活应变,打鬼子、除汉奸、窃情报、烧军火,组织大小战斗数十次。

1940年,为了进一步获取敌军情报,石嘉植在德州建立了“满洲国大北报百川分销社”,任外务主任兼《大北报》驻德州记者,并千方百计获得了敌伪机关下发的委任状和身份证件。他以此为掩护,出入日伪驻德州的大小机关,掌握了不少有价值的情报,还趁机处决了一个日军班长和一个国民党特务。

1943年3月,由于德州地下情报组织遭到破坏,加上叛徒出卖,石嘉植不幸被捕。就在冀南军区准备派人营救时,他从狱中送出一封信:“为我一个人,牺牲那么多好同志,会给党和人民造成很大损失,部队千万不能营救。作为一名共产党员,请领导批准我的请求,允许我在狱中同敌人战斗,虽死无憾!”

1943年5月,石嘉植在遭遇种种酷刑后,在河北省景县龙华镇被敌人杀害,年仅25岁。

石嘉植的战斗足迹跨越陕西、山西、河北、山东多地,英雄的名字从未被忘却。今年7月,山东省德州市德城区党史研究中心工作人员专程赶往陕西省富平县,通过走访、座谈拾遗补缺,梳理还原石嘉植的完整事迹。

“在石嘉植的身上,我们看到了一个共产党人坚定的革命信仰、智勇双全的战斗智慧和视死如归的英雄气概。”中共富平县委党史研究中心主任聂芳芳说,“我们将石嘉植的事迹编进《富平红色故事》一书中,还拍成短视频,在学校、企业、社区、村庄等宣讲,让英雄的精神和事迹被更多人牢记和传颂。”

无数的革命先辈牺牲自己,换来家国安泰与岁月静好。回顾石嘉植的事迹,他的侄子石海梁感慨万分:“大伯的一生短暂而传奇,他的智谋与热血、理想与信念,永远是激励我们后辈努力奋斗的精神动力。”

(上接第一版)

“此次执法将‘信用+执法’新模式贯穿全程,‘扫码’后检查内容、流程和依据一目了然,企业可提前备材,执法人员精准核查,有效避免重复检查。”区司法局有关负责人介绍,执法人员同时规范出示“执法码”,企业可实时获取检查结果并进行监督评价,通过“两码”互核实现入企检查可追溯、可监督,做到“一码通查、分类监管、无事不扰”,切实为企业减负增效。

“信用+执法”监管机制将检查内容、企业情况与执法记录“一码集成”,既保障执法透明度,又提升执法效率,实现监管效能与企业获得感“双提升”。截至目前,全区已纳管7万余户企业信用数据,开展“综合查一次”组团执法19次,检查企业583家,发现问题598条,企业受检频率由每月最高38次降至每季度最多1次,回访满意度达99%。

惠民政策帮你问

问:什么是特困救助供养?
答:特困人员救助供养是国家对没有劳动能力、没有生活来源、没有法定赡养、抚养、扶养义务人或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残疾人以及未满16周岁未成年人给予救助供养的一项社会救助政策。2024年9月1日起,我市特困供养人员基本生活费标准调整为每人每月975元。

问:哪些人可以认定为无劳动能力?
答:(一)60周岁以上的老年人。
(二)未满16周岁的未成年人。
(三)残疾等级为一、二、三级的智力、精神残疾人,残疾等级为一、二级的肢体残疾人,残疾等级为一级的视力残疾人。

问:哪些人可以认定为无生活来源?
答:收入低于当地最低生活保障标准,且财产符合当地特困人员财产状况规定的,应当认定为无生活来源。收入包括工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入等各类收入,不包括中央确定的城市居民基本养老保险养老金、基本医疗保险等社会保险和优待抚恤金、高龄津贴。

便民服务平台

●重庆市南川区法律服务协会遗失社会团体法人登记证书正副本,统一社会信用代码:515001197717529566,特此声明。

●重庆市南川区法律服务协会遗失公章一枚,特此声明。

根的艺术,俗称树根雕艺术,学名“根艺”,在《中华民间艺术大观》一书中列入“雕刻工艺”,在国家“非遗”项目中划归“民间艺术”。

根艺是中华民族文化中的一枝奇葩,也是美术领域中的一门独特艺术。根艺作品以枯木断根为素材,通过艺术家的慧眼发现及精心制作,化腐朽为神奇,创作出神形各异、意境深邃、含蓄典雅、集奇、巧、美等特点于一身的艺术精品,带给人们艺术的美学享受。

根雕艺术在中国的发展可谓源远流长,早在原始社会时期,人们就已经会雕刻木像作装饰品。河北荆州马山一号楚墓出土的《辟邪》,考证作于公元前340年至公元前270年之间,是迄今考古发现的年代最早的根雕艺术品。到了隋唐时期,根艺发展已趋于繁荣。《李泌传》里有李泌用天然树根制作“龙形爪”献给皇帝的记载。清朝时期的根艺作品《玉玲珑麒麟》《凤凰》等作品,更是在上海豫园陈列至今。

现代根艺家拓宽了用材的品类。依据不同地区的气候条件和自然环境,艺术家们选择的用材也不尽相同。在东北